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постановка проблеми та актуальність 
дослідження. Кожен соціокультурний фе-
номен проходить традиційні стадії свого 
розвитку: зародження, розвиток, стале 
існування та занепад. На сучасному етапі 
розвитку суспільства, інформаційного за 
своєю суттю, науковий простір динамічно 
«всмоктує» та інтерпретує явища реальної 
дійсності. Характерною та закономірною 
рисою сучасної науки виступає звернення 
до вивчення суспільних явищ, зароджен-
ня яких в українських реаліях відбулося 
не так давно. Однією із таких проблем ви-
ступає наукове дослідження українського 
етнотуризму. Надзвичайно важливим по-
стає завдання вивчення термінологічних 
проблем етнотуризму – окреслення його 
сутнісних характеристик та вироблення 
максимально адекватної їм дефініції.

Ця проблема знайшла своє відобра-
ження на сторінках наукових праць низки 
зарубіжних та українських вчених. Однак 
не існує єдиного підходу до визначення 
поняття «етнічний туризм». 

Як слушно зауважує львівська дослід-
ниця С. Муравська, передусім варто звер-
нутися до напрацювань європейської та 
американської науки, де в середині 70-их 
рр. піднімалися питання про необхід-
ність дослідження такого нового явища 

в розвитку туризму, як етнічний туризм. 
Розвиток етнотуризму був спричинений 
особливостями розвитку суспільства, ур-
баністичними процесами, з їх позитивни-
ми та негативними наслідками і бажанням 
окремих представників цивілізації повер-
нутися прийомні на короткий час у серед-
овище тих громад, діяльність яких ще не 
була спотворена мінусами життя в мега-
полісах [7, c. 70].

результати дослідження. Одним із 
перших визначень цього поняття запро-
понував американський дослідник В. Сміт 
у 1977 р., який окреслив етнічний туризм, 
як туризм, основною метою якого є піз-
нання глибинних традицій екзотичних 
народностей та включає відвідування їх-
ніх домівок та поселень, спостереження за 
обрядами… [13]. Інші американські вче-
ні Р.  Макінтош та С.  Гьольднер, перегля-
нувши запропоноване ним визначення, 
окреслили етнотурзм як подорож з метою 
спостереження за культурою і способом 
життя по-справжньому екзотичних наро-
дів [13].

Дослідник з Вашингтонського універ-
ситету П. Ван ден Берг у 1992 р. описав 
етнічний туризм, як форму туризму, де 
культурна екзотика тубільців є основою 
«приманки» для туристів [13].

Науковці з Великобританії С. Харроон 
і В. Вайдер визначили етнічний туризм 
як поїздку, вмотивовану передусім як по-
шуком тісного контакту з людьми, етніч-
на приналежність і культурна специфіка 
яких відрізняється від подібних ознак 
туристів [7]. Туристи насамперед шука-
ють можливості проникнутися первісною 
культурою, не спотворену віяннями ци-
вілізації, саме тому об’єктами етнічного 
туризму стають сільські громади, які про-
живають у віддалених районах та пово-
дять себе «екзотично»[7].

За висновками С. Муравської, біль-
шість існуючих досліджень етнічного ту-
ризму в Європі та Америці концентрує 
увагу на окресленні етнотуризму як ман-
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дрівок до екзотичних і часто ізольованих 
етнічних груп [7, с. 71]. Деякі вчені вва-
жають, що етнічний туризм має включа-
ти подорожі друзів та родичів на батьків-
щину предків з метою вивчення власної 
етнічної приналежності (ностальгічний 
туризм. – авт.). Австралійський вчений 
Б.  Кінг, етнічний туризм відноситься до 
подорожей, основною мотивацією до яких 
є «етнічне возз’єднання», тобто відвід-
ування людей, близьких за етнічною при-
належністю (аборигенний – авт.) [7, с. 72]. 

Узагальнивши попередні напрацюван-
ня вчених, китайський дослідник Лі Юнь 
визначив етнічний туризм, як туризм, 
основною метою якого є пошук екзо-
тичного культурного досвіду через вза-
ємодію з відмінними етнічними трупами. 
Він включає в себе туристичні поїздки, 
упродовж яких споглядаються артефак-
ти, ритуали тощо, пов’язані з конкретною 
етнічною групою. Процес споглядання та-
ких речей, на думку вченого, є важливою 
частиною мотивації до поїздки [13, с. 3]. 
В даному випадку етнічна група виступає 
як окрема в соціально-культурному ас-
пекті група людей, які поділяють спільну 
історію, культуру, мову релігію та спосіб 
життя.

Варто зауважити, що в світі поряд з 
терміном «етнічний туризм» широко ви-
користовується поняття «аборигенський» 
туризм, який запропонували Д. Мерпер, 
Д. Гетц та В. Джеймісон, і «корінний» 
туризм, хоча насправді мається на ува-
зі те саме явище [13]. Дослідники із ту-
манного Альбіону Р. Батлер і Т. Хинчей 
(1996) окреслили «корінний туризм» як 
туристичну діяльність, у якій беруть без-
посередню участь корінні етнічні групи 
з метою дослідження або споглядання 
атрактивних ознак власної культури, від 
якої вони відійшли з огляду на ті або інші 
обставини [14]. Вони вважають, що ко-
рінний туризм передбачає участь в ньому 
представників корінних народів, у той час 
як в етнічному туризмі можуть бути заді-

яні не обов’язково представники етнічних 
груп, культура яких в даному конкретно-
му випадку виявилася атрактивною.

Стосовно думки українських науков-
ців щодо окреслення терміну «етнічний 
туризм», то в тут також немає одностай-
ності. Великою мірою це викликано тією 
обставиною, що у Законі України «Про 
туризм» не виділено його як одного із ви-
дів туризму [3]. Серед 17 запропонованих 
видів туризму найбільше близьке відно-
шення до етнічного туризму мають куль-
турно-пізнавальний та сільський. У законі 
запропоновано виділити за метою поїздки 
13 видів туризму, зокрема пізнавальний 
відпочинок та ностальгічний туризм [3]. 

Аналіз термінологічних проблем етно-
туризму знайшов відображення на сторін-
ках підручника В. Кифяка. Він наводить 
ряд міркувань українських науковців. Зо-
крема, Л. Кирилюк, вказуючи на швидкі 
темпи розвитку в Україні ностальгічного 
туризму, виділяє одним з його видів етніч-
ний і пропонує визначити основні райони 
його масового розвитку на території на-
шої держави – прикордонне Закарпаття, 
Львівщина, Волинь. Він пов’язує цей вид 
туризму передусім із відвідуванням роди-
чів, які опинились по різні сторони кор-
дону [4]. 

Схожої думки дотримується київська 
дослідниця Т. Пархоменко. На її думку, 
«іноді ностальгічний туризм може накла-
датися на туризм етнічний, наприклад, 
коли емігранти відвідують свою етнічну 
батьківщину». Етнічний туризм задоволь-
няє потребу у підкріпленні національної 
ідентичності людини, тобто включеності 
в певну соціальну спільноту на підста-
ві спільного походження, ототожнення 
з певною культурою. Відвідування своєї 
етнічної батьківщини людиною, яка на-
родилася і виховувалася в іншому соціо-
культурному середовищі, є своєрідним 
генетичним покликанням – «покликом 
предків». Ностальгічний же туризм ви-
ключно індивідуальний, він камерний 
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порівняно з етнічним, це не поклик на-
ціональної ідентичності, це – відтворення 
власного життєвого шляху, намагання по-
долати незворотність часу просторовим 
поверненням [4].

Сам В. Кифяк під етнотуризмом розу-
міє поїздки з метою побачень з рідними 
та близькими [4]. Таке твердження є дис-
кусійним, оскільки науковець у власному 
тлумаченні сутності етнотуризму іденти-
фікує останній як ностальгічний туризм.

Малова Н.А. стверджує, що «носталь-
гічний чи етнічний туризм – це вид відпо-
чинку, під час якого туристи вивчають ви-
значену етнічну групу населення, її життя, 
особливості культури, побуту і т. д.» [6]. 
Науковець дає визначення етнічного ту-
ризму, але трактує його як ностальгічний.

Загалом російські науковці оперують 
поняттям «етнографічний туризм» та «ет-
нічний туризм». При чому, у перше понят-
тя вони вкладають широкий зміст, відно-
сячи сюди аборигенний та корінний види 
туризму [2]. Під етнічним туризмом вони 
розуміють ностальгічний туризм, тобто 
«…відвідування місць свого історичного 
проживання» [2].

Одеська дослідниця М. Орлова розгля-
дає етнічний туризм як підвид пізнаваль-
ного туризму, метою якого є ознайомлен-
ня з матеріальною та духовною культурою 
певного етносу. Очевидно, таке визна-
чення найбільш адекватно відображає 
специфіку етнотуризму, основним спону-
кальним мотивом якого виступає бажан-
ня поринути у культуру певного етносу, 
незалежно від того, в яких генеалогічних 
зв’язках з цією спільнотою він знаходить-
ся [8]. 

У контексті з’ясування вузлових за-
сад етнотуризму особливе місце займає 
проблема окреслення поняття «етнокуль-
тура», що у нашому випадку виступає у 
якості основного об’єкту туристичного 
зацікавлення. У науковій літературі зу-
стрічаємо широкий спектр трактувань 
поняття етнічна культура, що зумовлю-

ється сферою наукової спеціалізації вче-
них (історія, географія, культурологія, со-
ціологія, тощо).

Івано-франківський науковець Савчук 
Б. окреслює етнічну культуру як надзви-
чайно складне та багатогранне явище, яке 
формується у процесі адаптації спільноти 
людей до екологічного середовища та під 
час історичного розвитку нагромаджує 
специфічний культурний досвід, який від-
різняє її від інших спільнот. Унікальність 
феномену етнічної культури становлять 
не окремі специфічні елементи, а непо-
вторність їх переплетення [10, с. 347–348]. 

Відповідно до типів етнонаціональних 
суспільностей він виокремлює поняття 
«традиційна (народна) культура», яка ві-
дображає самобутність і окремішність 
певної спільноти та «етнографічна культу-
ра», яка засвідчує регіональні особливості 
культури [9, с. 44]. Тобто друга виступає 
структурною складовою першої.

Волинські науковці Л. Черчик та Н. Ко-
ленда розглядають це поняття у широко-
му ракурсі культурної спадщини загалом 
[12]. На основі аналізу праць вітчизня-
них та зарубіжних вчених та, підтримую-
чи думку про неподільність культурного 
надбання з природою, виводять поняття 
«культурний ландшафт» – природно-куль-
турний територіальний комплекс, сфор-
мований внаслідок еволюційної взаємодії 
природи та людини, її соціокультурної та 
господарської діяльності [12, с. 209].

Широковживаним визначенням по-
няття етнічної культури виступає дещо 
схематизовано дефініція, розміщена на 
одному з доступних електронних ресур-
сів. Під етнокультурою автори статті ро-
зуміють сукупність матеріальних і духо-
вних цінностей, вироблених певним етно-
сом впродовж його історії на його власній 
території засобами етнічного самовира-
ження (рідна мова, рідна релігія) [1]. Не-
досконалість наведеного визначення є 
очевидною з тих позицій, що в ньому не 
враховано етнорегіональну репрезента-
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тивність автентичності та не враховують-
ся відмінності між сучасною (масовою) та 
традиційною народною культурою. 

При розгляді проблеми формування 
дефініції основних понять етнотуризму 
виникає потреба окреслити його ресурсну 
базу як специфічний тип туристичних ре-
сурсів – етнічні туристичні ресурси. 

Відомі київські науковці О. Любіцева, 
Є. Панкова, В. Стафійчук виокремлюють 
окрему групу етнічних туристичних ре-
сурсів, під якими розуміють сукупність 
матеріальних та нематеріальних явищ, що 
репрезентують етнорегіональну мозаїч-
ність України [5].

Загалом можна виокремити два осно-
вні підходи до виокремлення етнічних ту-
ристичних ресурсів. Їх можна умовно оха-
рактеризувати як географічний та істори-
ко-культурологічний. Перший напрямок 
розглядає етноісторичну специфіку окре-
мої територіальної одиниці у нерозривно-
му зв’язку з природними ресурсами. Дру-
гий – акцентує увагу на духовних та мате-
ріальних складниках етнокультури краю. 

На такому науковому тлі особливо 
продуктивною виступає позиція Б.  Ча-
плінського та А. Кібича [11], яким вдалося 
виробити напевне максимально адекват-
ний підхід. Згідно з їхнім баченням при-
родне середовище безпосередньо впливає 
на стан матеріальної та духовної культу-
ри, ілюструючи свої твердження етно-
культурною специфікою Гуцульщини.

Єдність природних та культурних чин-
ників вони окреслюють поняттям «етно-
культурні ландшафти», важливими скла-
довими яких виступають промисли та 
ремесла, традиції обряди та звичаї. Вони 
виділяють окремі їх типи:

1. Етнокультурні ландшафти, виділені 
на підставі поєднання господарської ді-
яльності і природних умов.

2. Ландшафти, виділені на підставі по-
єднання природних умов , розселення, 
традицій і побуту.

3. Ландшафти, виділені на підставі по-

єднання матеріальної і духовної культури 
(напр. архітектура).

4. Сучасні ландшафти з елементами ту-
ристичної інфраструктури (готелі, турис-
тичні комплекси, садиби).

Розвиток етнотуризму науковці роз-
глядають як шлях збереження етнокуль-
турних ландшафтів та відродження тра-
дицій, обрядів та звичаїв та дозволяє міс-
цевому населенню, особливо молодому 
поколінню, отримувати матеріальні виго-
ди [11, с. 263].

З вище окресленого можна зробити 
ряд наступних висновків. На сьогодні іс-
нує ряд підходів до визначення поняття 
етнотуризм, як в українській, так і в аме-
риканській, європейській та російській 
науці. Така термінологічна неузгодженість 
зумовлена відсутністю закріплення на за-
конодавчому рівні підходів до даного по-
няття, а також широким науковим дис-
курсом термінологічних проблем видової 
класифікації туризму.

Відсутність єдиного підходу до окрес-
лення поняття етнокультурна зумовлено 
багатогранністю самого явища та широ-
ким спектром наукових спрямувань, що її 
досліджують. Не дивлячись на це, на сьо-
годні майже немає спеціальних узагаль-
нюючих досліджень, присвячених різно-
сторонньому вивченню проблеми.

З одного боку, під етнічними туристич-
ними ресурсами варто розглядати не всю 
культурну спадщину певної територіаль-
ної одиниці, а лише ту її складову, що ре-
презентує її етнічну специфіку, автентич-
ну складову. З іншого боку, на абсолютну 
адекватність відображення сутності ту-
ристичних ресурсів претендує поняття 
етнокультурні ландшафти як нерозривна 
та взаємозалежна сукупність природних 
умов, духовної та матеріальної культури.
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